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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 15 MAGGIO 2023

Il  Consiglio del  Corso di  Laurea Magistrale in Biologia dell’Ambiente è convocato per le  ore
14,00 di lunedì 15 maggio 2023 modalità in presenza per discutere il seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni
2. Approvazione del verbale del 28 febbraio 2023 
3. Valutazione della didattica 1° semestre 2022/2023
4. Autovalutazione della LM BA (Requisiti AVA3)
5. Revisione Schede insegnamenti sul sito web del Corso
6. Questionario studenti (obiettivo Riesame Ciclico) 
7. Provvedimenti per docenti
8. Provvedimenti per studenti
9. Varie ed eventuali

Presenti:  Bertolino,  Bonetta  Silvia,  Bruzzoniti,  Casacci,  Girlanda,  Laini,  Martino,  Micheletti
Cremasco, Oddi, Palestrini, Roggero, Rolando, Schilirò. 

Assenti giustificati: Autelli, Bona, Bonetta Sara, Bono, Canaparo, Capella, Carraro, Chamberlain, 
Destefanis, Favero Longo, Fiorilli, Maffei, Magnanensi, Mannino, Munaron, Perotto, Siniscalco, 
Squillacioti, Vigani.

Assenti  non  giustificati:  Acquaotta,  Barni,  Belluso,  Bergamaschi,  Bonelli,  Caprio,  Delpero,
Fenoglio, Garzaro, Maffiotti, Meregalli, Nervo, Novelli. 

Rappresentanti Studenti (in forma ufficiosa): Maccarini Erica, Treccani Lisa.

Alle ore 14,15 si constata che NON si è raggiunto il numero legale.

presiede: Prof. Tiziana Schilirò

verbalizza: Edoardo Calabrò (Manager Didattico)
                          
              
             



 
1. Comunicazioni

1.1 Il  Presidente  ringrazia  i  presenti  e  constata  che  non  si  è  raggiunto  il  numero  legale;
nonostante  ciò  il  Consiglio  si  terrà  ugualmente  ma  non  si  effettueranno  eventuali
approvazioni.

1.2 Comunica che il giorno 11 maggio si è tenuto l’incontro di Orientamento con gli studenti
delle triennali  per presentare il  Corso di  Laurea.  Sono stati presentati in quell’occasione
anche altre due magistrali  Cellular and Molecular  biology e Biotecnologie industriali.  Gli
studenti hanno posto molte domande soprattutto sulla possibilità di non frequentare. La
Prof. Bona – oggi  assente giustificata – ha scritto un messaggio chiedendo se ci fosse la
possibilità  di  organizzare  un  incontro  con  gli  studenti  per  presentare  solo  Biologia
dell’Ambiente. Si ritiene che si possa organizzare a giugno magari  con la presenza di  un
docente  per  ciascun  curriculum;  il  Presidente  invierà  un  messaggio  per  chiedere  la
disponibilità. Anche CMB ha organizzato un incontro specifico. 

1.3 Nell’ambito del progetto UNITA si è trovato una intesa con il Presidente di un Master per
condividere  alcuni  insegnamenti a scelta  dello  studente in  lingua inglese.  Naturalmente
occorre  la  disponibilità  dei  nostri  docenti.  Il  Presidente  invierà  un  e-mail  chiedendo se
qualcuno  fosse  interessato.  Si  sottolinea che  questo  potrebbe  tornare  utile  al  Corso  di
laurea dal punto di vista dell’internazionalizzazione e quindi degli indicatori ANVUR.

1.4 Il  Presidente comunica inoltre che il 27 aprile scorso si è tenuto l’incontro del Comitato
d’indirizzo dove è interessata la componente docenti dei nostri tre corsi di laurea dell’Area
biologica. Erano presenti da remoto tanti rappresentanti del mondo del lavoro. E’ stato loro
somministrato un questionario del quale si è parlato durante l’incontro. Per quanto riguarda
BA  è  stato  ritenuto  molto  interessante  il  curriculum  Global  Change.  E’  stato  fatto   un
sondaggio in cui è emerso che la materia ritenuta più richiesta dal mondo del lavoro è la
Statistica come anche la capacità di lavorare in gruppo. Su BA è stato inserito con il nuovo
ordinamento un insegnamento relativo alla  Statistica,  si  dovrebbe far  comprendere agli
studenti l’importanza  della  statistica.  E’  emersa anche la  necessità  che i  nostri  studenti
conoscano la normativa ambientale e le certificazioni ambientali ma anche le leggi in tema
di sicurezza sul lavoro come rileva la Prof. Micheletti. 

1.5 La CMR ha risposto ai rilievi della Commissione Didattica Paritetica della Scuola e il verbale è
stato caricato sul sistema informatico. 

2. Approvazione del verbale del 28 febbraio 2023  
Il verbale non può essere approvato in mancanza del numero legale e pertanto si riproporrà nel
prossimo Consiglio di Corso di laurea. 

3. Valutazione della didattica 1° semestre 2022-2023 
Sull’argomento  si  nota  come  la  percentuale  relativa  al  gradimento  generale  si  sia  abbassata
rispetto  all’anno  precedente  sia  come  “interesse”,  che  come  “insegnamento”,  “docenza”,
“infrastrutture”.  Probabilmente non è  stato  fatto l’orientamento in  modo adeguato  o forse  la
Coorte di quest’anno è troppo esigente. La valutazione migliore è sul materiale didattico mentre la
peggiore  è sulla  chiarezza  espositiva.  La Prof.  Palestrini  sottolinea il  basso numero di  studenti
frequentanti. Quanto agli insegnamenti ci sono diverse criticità e su questo ci si interfaccerà con i
docenti interessati.  Si  apre  un breve dibattito con interventi dei  Proff.  Bertolino,  Palestrini,  le
studentesse, Schilirò, Bonetta e Micheletti che suggerisce di  spiegare agli  studenti lavoratori  di
iscriversi come studenti part-time specialmente nei casi di lavori impegnativi come numero di ore.



Si  cercherà  comunque  di  porre  rimedio  alle  criticità.  Il  Presidente  rileva  da  ultimo  come  nei
commenti ce ne siano stati alcuni piuttosto sgradevoli. 

4. Autovalutazione della LM BA (Requisiti AVA3)
Come ormai noto da tempo ci sarà a ottobre la visita di accreditamento e i corsi di laurea in questo
periodo sono impegnati a svolgere il Riesame Ciclico. Biologia dell’Ambiente, avendo di recente
fatto  il  suddetto  Riesame,  non  è  tenuta  a  farlo  ma  dovrà  invece  lavorare  sulla  Scheda  di
Valutazione che comunque è sempre molto impegnativa. A breve si sapranno quali sono i Corsi di
laurea scelti dall’ANVUR che saranno sottoposti a visita sia da remoto che in un secondo tempo
anche in presenza. Saranno scelti 15 CCL, 5 Dottorati e 5 Dipartimenti. C’è già stata una scadenza
(28 aprile), la prossima sarà il 1° giugno relativamente alle risorse e al riesame e miglioramento del
CCL. 

5. Revisione Schede insegnamenti sul sito web del Corso
E’ stato inviato il  28 aprile un file excel  a tutti i  componenti il  CCLM dove si  evidenziavano le
modifiche da apportare alle Schede degli insegnamenti sul sito campusnet. Come discusso infatti,
in  CMR,  gli  Insegnamenti  modulari  dovranno  compilare  la  scheda  dell'Insegnamento in  modo
completo (obiettivi formativi unificati ed anche descrittori di dublino) ed anche quella dei singoli
moduli, in ogni parte (declinando per il modulo sia gli obiettivi formativi che i descrittori). 
Inoltre, per quanto riguarda il 2023-2024, la Dott.ssa Mazzi ha inviato un messaggio in cui si chiede
di aggiornare le schede che al momento sono in bozza ma che verranno rese pubbliche a breve. 

6. Questionario studenti (obiettivo Riesame Ciclico) 
Come detto in precedenti riunioni, sarà somministrato agli studenti un questionario verso la metà
di giugno. Sono contenute in esso domande che riguarderanno la qualità della didattica del primo
anno, gli insegnamenti comuni, la frequenza alle lezioni, ecc. Il questionario sarà anonimo e sarà
caricato su Google form; si invitano i docenti a comunicare già da adesso che sarà somministrato il
questionario e che quindi si tengano pronti in quanto sarà molto importante che lo facciano tutti.
La studentessa chiede se fosse possibile aumentare le ore di laboratorio, si risponde che si penserà
a riorganizzare in tal senso per quanto possibile. 

7. Provvedimenti per docenti
            Il Presidente sa che la Prof. Bona è stata contattata per condividere degli insegnamenti con
un corso di laurea in Spagna ma non essendo presente non può dirci qualcosa in più e quindi se ne
riparlerà nel prossimo consiglio. 

8. Provvedimenti per studenti
Non ci sono provvedimenti sui quali discutere. 

9. Varie ed eventuali
I fondi che erano stati considerati per il curriculum BABEC che non è stato attivato non potranno
essere considerati. 

 La seduta è chiusa alle ore 15,40.

Il Presidente         
Prof. Tiziana Schilirò
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